

耶利米书与耶利米哀歌结晶读经

#7: 在永远之神耶和华的慈爱、 怜恤和信实上认识祂 10/19-25

0L Summary:

I. 耶利米常称神为万军之耶和华:

A. “唯耶和华是真神，是活神，是永远的王”（耶10:10a）：“耶和华”的意思是“我是那我是”，指明耶和华是永远者，就是那昔是今是以后永是者：“我是”指那位不依靠自己以外的任何事物而存在者/唯有耶和华是那的一位，我们必须信祂是/耶和华这我是者，就是那包罗万有的一位，是一切正面事物的实际，也是祂子民一切所需的实际/除了耶和华以外，其他一切都是虚无；祂是唯一“是”的那一位，唯一具有存在之实际的那一位。

B. “按公义判断，察验人肺腑心肠的万军之耶和华啊”（耶11:20）：“万军之耶和华”这名称表明耶和华神是大能者，是天上众军之主，统帅万军的/荣耀的王就是成为肉体、钉十字架并复活的基督，祂要来据有全地作祂的国/万军之耶和华止息刀兵，直到地极；祂必在列国中被高举，也必在遍地上被高举/万军之耶和华有权能统治管理列国，废王、立王的权柄都握在祂手中/祭司职分败落时，神才启示祂的名为万军之耶和华，指明祂要在祂的行政处于贫乏的时候，亲自出来统治管理整个局面，以带进祂国度的掌权。

II. “耶和华啊，你存到永远，你的宝座，存到万代”（哀5:19）:

A. 在十九节，耶利米改变他的立场和角度，从自己转向耶和华，指向神永远的所是和祂不变的行政。

B. 耶路撒冷被倾覆，圣殿被烧毁，神的百姓被迁徙，但耶和华这位宇宙之主仍旧施行祂的行政。

C. “耶和华啊，你存到永远”，这话指明神是永远的，并且在祂没有改变：在人的范围里，改变随处发生，但神永远的所是并没有改变；祂永远是一样的。/亚伯拉罕“呼求耶和华永远之神的名”/在希伯来原文里，“永远之神”是“伊勒俄拉姆”（El Olam）；伊勒，意，大能者；俄拉姆，意，永远的或永远，原文字根意，隐藏、遮藏。/“伊勒俄拉姆”这神圣的称呼，含示永远的生命/亚伯拉罕借着呼求耶和华这永远的大能者，就经历神是永活、隐密、奥秘的一位，祂就是永远的生命。

D. “你的宝座，存到万代”，这话是指向神永远不变的行政：神的宝座无始无终；祂的宝座存到万代/耶利米关于神永远的所是和祂的宝座这话，乃是有力的标记，说出他写哀歌时摸着神的经纶/耶利米关于神永远的所是和祂的宝座这话，乃是有力的标记，说出他写哀歌时摸着神的经纶。

E. 在新耶路撒冷里，神要在祂的身位和行政上完全得着揭示：祂的身位是永远的王，祂的行政是祂那永远、不能震动的国；这二者乃是神在对付祂子民的事上不可摇动的根基。

III. “我们不至消灭，是出于耶和华的慈爱，因祂的怜恤不至断绝；每早晨这些都是新的；你的信实，极其广大”（哀3:22-23）:

A. 耶和华向耶利米显现，说，“我以慈爱吸引了你”（耶31:3）：诗篇一百零三篇说到神的历史中祂的慈爱和怜恤，就如赦免祂子民的罪，医治、救赎并顾念他们/诗人对耶和华说，“我必凭你丰盛的慈爱进入你的居所”（诗5:7）/在耶和华的殿中想念祂的慈爱，指明我们在召会中摸着祂的慈爱。

B. 以色列人失败了，但神的怜恤保守了以色列余民，为着完成祂的经纶：怜恤比怜悯更深、更细、更丰富/怜恤指神在祂爱的素质里所产生的内在情爱/因神怜悯的心肠，基督来到地上/二十三节上半指明耶利米每早晨都接触主这怜恤者。

C. 耶利米对耶和华说，“你的信实，极其广大”：神的怜恤不至断绝，因为祂是信实者/神对祂自己的话是信实的；祂不能否定自己，不能否定祂的性情和所是/在神的信实里，祂已呼召我们进入祂儿子的交通，并且祂要以祂的信实保守我们在这分享和享受里/信实的神召了我们，也必要全然圣别我们，并保守我们全人得以完全。

IV. “我的魂说，耶和华是我的分；因此，我要仰望祂”（哀3:24）:

A. 耶利米这话论到耶和华是我们的分以及我们对祂的盼望，有新约的味道：一面，耶利米领悟神是慈爱的神，祂是怜恤的，并且祂的话是信实的/另一面，耶利米领悟，我们仍需要每早晨接触主，全然仰望祂，等候祂，并呼求祂的名/诗人在神的圣所里受教导，单单以神自己，而不以神之外的任何事物，作他的分。

B. “等候耶和华，心里寻求祂的，耶和华必善待他”（哀3:25）：虽然神是真的、活的、怜恤的并信实的，但祂为了试验祂的子民，常在应验祂的话上耽延/等候永远的神，意即我们了结自己，就是停下我们自己的生活、工作和行动，接受神在基督里作我们的生命、我们的人位和我们的顶替/我们需要学习等候主的功课/今天还不是终极完成的时候；因此，我们必须等候“你们寻求我，若全心寻求，就必寻见”（耶29:13）/“你呼求我，我就应允你，并将你所不知道，又大又隐密的事指示你”（33:3）。

CP1: “我是”这个名称指的是，神不倚靠除了祂自己以外的任何事物而自有存在

出 3:14 神对摩西说，我是那我是；又说，你要对以色列人这样说，那我是差我到你们这里来。

OL1: 唯耶和華是真神，是活神，是永远的王（耶利米 10:10）

OL2: “按公义判断，察验人肺腑心肠的万军之耶和華啊”（耶利米 11:20）

在出埃及记 3:14 讲到…“我是”这辞不是完整的句子，但在这里的作用是一个名字，甚至是一个独特的名字。…这名实际上就是“是”这个动词。只有神够资格把这个动词应用在祂的存在上，因为唯有祂是自有的。你我……不是自有的。

神是那“我是”，祂是我们所需要的一切。我们能在“我是”这辞之后加上我们所需要的一切。你疲倦么？这位“我是”就是你的安息。你饥饿么？祂是你的食物。你发死么？祂就是生命。在新约里，主用许多事物来描述祂自己：“我是真葡萄树”（约十五 1），“我就是生命的粮”（六 35），“我是…光”（八 12）。神作为“我是”，祂乃是一切一天、地、空气、水、树木、鸟、牲畜。这不是泛神论—将神和物质的宇宙视为一的宗教信仰。我没有说每件事物都是神，但我的确宣告神是一切正面事物的实际。这含示神必须是你，甚至是你这个人的实际。我们能对祂说，“主，你就是我。”如果主不是我们，我们就一无所知，没有实际。

因着我们必须恒切地等候祂的来临，我们很容易就垂头丧气。所以诗人说，“你们要抬起头来。”〔诗二四 9〕我们若期待我们所亲爱的人来，而他却不来，我们就会垂头丧气。但我们若接到他的电话，告诉我们他要来，我们就会抬起头来；那就是说，我们会受鼓励，期待他的来临。

九节说，“众城门哪，你们要抬起头来；永久的门户啊，你们要把头抬起；荣耀的王将要进来。”七节说，“你们要被举起”，但九节说，“你们要把头抬起”。被举起，意思是我们仍软弱，需要人推动我们。但把头抬起，意思是我们比较刚强了，我们能自己把头抬起来。我们所欢迎的荣耀之王，就是万军之耶和華。耶和華是成为肉体、钉十字架并复活的三一神。祂是在复活里的一位，要回来据有全地作祂的国。

应用：在职者·大学院生篇

神被摩西问到神的名字的时候，回答说“我是”。“我是”这一神圣的名称，指神不倚靠自己以外的任何事物而自有且永远存在。这也表明除了神，其他所有的一切都是无。神是你的①鼓励、②同情、③喜乐、④平安、⑤安息、⑥恩慈、⑦良善、⑧信实、⑨忍耐、⑩节制、⑪智慧、⑫单纯、⑬诚实、⑭义、⑮勇气、⑯大胆、⑰建造、⑱信、⑲希望、⑳爱等人性美德的实际，也是①开放思想、②鸟瞰的视角(Bird's eye-view)、③重点(Crucial points)、④终极目标、⑤积极的思考、⑥战略的思考、⑦合作能力、⑧紧迫感(Sense of urgency)、⑨应对变化的适应力、⑩协同效果(Synergistic effect)、⑪杠杆作用(Leverage)⑫突破力、⑬洞察力、⑭灵活性、⑮强大的精神、⑯沟通能力、⑰组织能力、⑱凝聚力(Alignment)、⑲执行力、⑳毅力(Grit)等能力的实际。你和我不是这些的实际，神自己才是你所需要的这些能力和美德的实际。心理学等科学也提出上面这些能力是在职者职场成功所需必备的能力。

耶稣(Jesus)这名，是耶和華·救主(Jehovah Savior)的缩写。耶稣基督是神成为人，为了拯救罪人，代替罪人死在十字架上，三天后复活成了赐生命之灵，升天后远超万名之名被高举，并成了万有的头。这元首基督赐给了召会。这话是信实的，是值得全然接受的。作为信徒的你，要以保罗为榜样，传耶稣基督为福音。把“我是”的这一位作自己的所需要的能力和美德来经历的秘诀，就是相信主耶稣，传扬主耶稣为福音。**提前1:15** 基督耶稣降世，为要拯救罪人，这话是可信的，是值得完全接受的；在罪人中我是个罪魁。

16 然而，我所以蒙了怜悯，是要叫耶稣基督在我这罪魁身上，显示祂一切的恒忍，给后来信靠祂得永远生命的人作榜样。

FN“降世”：基督藉着成为肉体来到世上，作我们的救主。祂是神成为肉体来作人，使祂能在人的身体里，藉着死与复活拯救我们。这该在地方召会中，当作喜信不断的宣扬。

FN“永远生命”：指神非受造的生命。这是神赐给信靠基督之人终极的恩赐和最高的福分。

祷告：“哦主耶稣，主的名是‘我是’。为了经历主作我所需要的所有美德和能力，我要呼求主名。耶稣，耶和華·救主供应我在职场所需要的一切能力的实际。我盼望主，抬起头，在职场和召会生活中过经历基督，彰显基督，传扬基督的生活。主啊，请你加强我过仰望主的生活。阿们！”

CP2: 看见神永远的所是和祂不变的行政，被加强，忠实地走神所命定福音和牧养之路

OL1: “耶和華啊，你存到永遠，你的寶座，存到萬代”（哀5:19）。在十九節，耶利米改變他的立場和角度，從自己轉向耶和華，指向神永遠的所是和祂不變的行政。耶路撒冷被傾覆，聖殿被燒毀，神的百姓被遷徙，但耶和華這位宇宙之主仍舊施行祂的行政。“耶和華啊，你存到永遠”，這話指明神是永遠的，並且在祂沒有改變。神不能改變，不因任何環境和情況而有任何改變。“諸山未曾生出，地與世界你未曾造成，從亘古到永遠，你是神”（詩90:2）。在人的範圍里，改變隨處發生，但神永遠的所是並沒有改變；祂永遠是一樣的。

“你的寶座，存到萬代”這話是指向神永遠不變的行政。耶利米關於神永遠的所是和祂的寶座這話，乃是有力的標記，說出他寫哀歌時摸着神的經綸。他從自己屬人的感覺里出來，摸着神的身位和神的寶座，並進到神的神性里。在新耶路撒冷里，神要在祂的身位和行政上完全得着揭示：祂的身位是永遠的王，祂的行政是祂那永遠、不能震動的國；這二者乃是神在對付祂子民的事上不可搖動的根基。

OL2: “我們不至消滅，是出於耶和華的慈愛，因祂的憐恤不至斷絕；每早晨這些都是新的；你的信實，極其廣大”（哀3:22-23）。耶和華向耶利米顯現，說，“我以慈愛吸引了你”（耶31:3）。耶和華的慈愛寶貴、永遠長存、大過諸天，引到基督作神建築的房角石。詩人對耶和華說，“我必憑你豐盛的慈愛進入你的居所”（詩5:7）。任何人若有進入錫安山上聖殿的特權，他就必定在神的慈愛之下。事實上，進入聖殿本身就是享受神豐盛的慈愛。在耶和華的殿中想念祂的慈愛，指明我們在召會中摸着祂的慈愛。以色列人失敗了，但神的憐恤保守了以色列余民，為着完成祂的經綸。憐恤比憐憫更深、更細、更豐富。

耶和華的憐恤“每早晨…都是新的”。23節節上半指明耶利米每早晨都接觸主這憐恤者。借着祂與主的接觸，他得着了關於神的慈愛、憐恤、與信實的這話。耶利米對耶和華說，“你的信實，極其廣大”。神對祂自己的話是信實的；祂不能否定自己，不能否定祂的性情和所是。在神的信實里，祂已呼召我們進入祂兒子的交通，並且祂要以祂的信實保守我們在這分享和享受里。

應用：服事者篇

耶利米改變了自己的立場和角度，從自己轉向神，想到了神永遠的所是和不變的行政。耶利米是我們的榜樣。你周圍的環境會改變，但神的所是和神的行政是永遠不變的。當你想到這件事時，你的召會生活和事奉會被加強。

例如，在日本傳福音並不容易，所以你會失望，神所命定之路的福音和牧養之路很難走，所以要繞到容易的路上。

耶 18:15 我的百姓竟忘記我；他們向虛無的神燒香，在所行的路上，在古道上絆跌，行在沒有修築的小路上；

FN “古道”：古道是他們先祖所行的正路。行小路乃是往下走；行古道，就是行修築的路，乃是往上行。

在這個時候，請你想起神永遠的經綸是與永遠的神和永遠的神的行政關聯在一起。你周圍的情況會改變，但神永遠的經綸不會改變。即使你不走福音和牧養之路，神的經綸也是不變的。祂在已過的永遠沒有和任何人商量，在神格的三一里決定了自己的永遠的經綸。

弗 3:9 並將那歷世歷代隱藏在創造萬有之神里的奧秘有何等的經綸，向眾人照明，
10 為要借着召會，使諸天界里執政的、掌權的，現今得知神萬般的智慧。

今天召會時代是恩典的時代。在很多情況下，神不強迫人。神盼望着人自己前進，得到神的憐憫和恩典，更新奉獻，走神永遠的經綸道路。福音和牧養的這條路，不是下行，而是上行，所以乍看是很艱難的路。但是，你有神够用的恩典，你可以在享受恩典的同時，喜樂地走上得勝者的道路。決不能變軟弱，走迂回路。

請按照召會各區福音和牧養時間表（召會生活福音架構），每周與聖徒們配搭實行神命定之路。我們要照着神的命定，在時代結束時將國度福音傳給居人之地。即使在遠東地極的日本，也需要把福音傳給全體居民。得勝者並不是不失敗的人，而是一發現失敗就立刻取用神兒子耶穌的血，回到生命的交通，和弟兄姊妹一起遵守主的話，不否認主名的人。

啓 3:8 因為你稍微有一點能力，也曾遵守我的話，沒有否認我的名。

禱告：“主耶穌啊，我要像耶利米那樣從自己轉向神，思念神永遠的所是和不變的行政。虽说在日本傳福音並不容易，但也不能軟弱而走迂回之路。每早晨都要有分於你新鮮的憐憫，行神所命定的福音和牧養之路。所謂得勝者，不是不失敗的人，而是一發現失敗就立刻取用神兒子的血，遵守主的話，不否認主名的人。”

**CP3: 仰望主，等候祂，呼求祂的名，
在神的分赐下生活**

OL1: “我的魂说，耶和華是我的分；因此，我要仰望祂”（哀 3:24）。

OL2: “等候耶和華，心里寻求祂的，耶和華必善待他”（25）。

在耶利米的时代，以色列人的光景不好。似乎神并不是这么仁慈、亲切、怜恤并信实。…我们需要和耶利米一样，领悟神仍然是我们的分，我们该仰望祂，等候祂，并呼求祂的名（哀 3:55）。然而，即使我们这样作，也不该期望光景会立刻改变。因着可能没有立刻的改变，所以我们需要继续等候主。

在耶利米的事例中，他等候主相当长久。他所说关于复兴时代的预言，其应验至今仍未来到。相反的，以色列今天的光景似乎并不证实这些预言。这指明我们需要学习等候主的功课。今天还不是终极完成的时候；因此，我们必须等候主。

等候主非常要紧。神是我们的分，祂满了慈爱和怜恤，并且祂是绝对信实的。现在我们需要仰望祂，等候祂并呼求祂。…一位圣经教师曾经指出，神在拯救我们的事上行动快速，但在许多别的事上，祂行动并不快速。譬如，我们知道主答应祷告。我们为一件特别的事向祂祷告，但祂也许等候好几个月才答应我们的祷告。这帮助我们领悟，我们的神是真的、活的、怜恤的并信实的，但祂常常不像我们所期待的那样快速行事。神耽延的原因乃是要试验我们。祂要试验我们到一个地步，叫我们失去自己的盼望，觉得自己完全了了。当我们觉得光景无望时，却常是神要进来的时候。这是我们在神分赐之下的经历。

〔在哀歌三章〕耶利米说，“耶和華啊，我…呼求你的名。”（55）在主的恢复里，我们学会了呼求主耶稣的名。然而，许多新约的信徒不知道呼求主的名，也没有实行这事。

我珍赏我们在〔这里〕所强调的**三件事**。

(1)仰望主、(2)等候主、(3)呼求祂的名。我们若实行这些事，就会实际的在神的分赐之下。当我们周围的光景似乎无望时，我们需要领悟，我们的神绝不会被打败。…我们该信圣经所说的一切。此外，我们需要领悟，神是祂子民的分，我们需要仰望并信靠祂。

应用：新人、青少年·大学生篇

各位新人与年轻的诸位，为了享受『耶和華是我的分』，请实行以下三件事。

①等候主:当你在无望的光景中很容易丧胆。耶利米的时代，状况非常恶劣，乍看之下完全没有盼望。耶利米想起神的怜悯与慈爱，将盼望放在神身上。

西1:27 神愿意叫他们知道，这奥秘的荣耀在外邦人中是何等的丰富，就是基督在你们里面成了荣耀的盼望。

林后4:1因此，我们既照所蒙的怜悯，受了这职事，就不丧胆。

弗2:12 那时，你们在基督以外，和以色列国民隔绝，在所应许的诸约上是局外人，在世上没有指望，没有神。

内住在你里面的基督是荣耀的盼望。因为你有盼望的基督，所以在主里能够持有希望。

比如，在学校你的成绩上不去很灰心。并且对自己的无能感到失望。但请领悟“若没有基督就没有盼望，因为有内住的基督，就有真盼望。”请与弟兄姊妹交通，祷告。仰望里面的主，在你里面越与主交通就越能摸着盼望的主，渐渐被盼望所充满。请在主的里面去学习。

②仰望主:在主里提高成绩与你里面的生命成长有关系。因此这不是立刻而是渐渐发生的事，需要带着忍耐仰望主。当你仰望主，在外面的不信的感觉就减弱，里面的信的感觉就加强。当你在仰望主时，应该寻求并呼求主。

耶29:13 你们寻求我，若全心寻求，就必寻见。
33:3 你呼求我，我就应允你，并将你所不知道，又大又隐密的事指示你。

③呼求主名:仰望主，等候主的人必定呼求主名。

罗 10:9 就是你若口里认耶稣为主，心里信神叫祂从死人中复活，就必得救；

10 因为人心里信，就得着义；口里承认，就得救。

11 因为经上说，“凡信靠祂的，必不至于羞愧。”

12 因为犹太人和希利尼人并没有分别，众人同有一位主，祂对一切呼求祂的人是丰富的。

13 因为“凡呼求主名的，就必得救。”

祷告:“哦，主耶稣，祢是我们的分。为了享受主作为我们的分，我有必要**(1)仰望祢，(2)等候祢，(3)呼求祢的名。**如果仰望神，即使我现在的状况看起来没有盼望，也没有必要失望。因为内住的基督是荣耀的盼望，通过与主与弟兄姊妹交通，祷告，带着忍耐等候仰望主去学习。主耶稣，在主里请祝福我的学业。”